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ПУБЛІЧНА ПОЛІТИКА ЯК ДЖЕРЕЛО КРИЗИ ДЕМОКРАТІЇ  

  

Вибори в США стали продовженням європейського тренду, який проявився під 

часов виборів влітку 2024 р. в деяких країнах Європи щодо послаблення демократії. 

Перш ніж перейти до визначення причини масового невдоволення існуючою 

демократичною політичною системою, необхідно звернути увагу на феномен сучасних 

демократій. Кінець XX століття ознаменувався сплеском демократій внаслідок краху 

комуністичних режимів, розпаду СРСР, Соціалістичної Федеративної Республіки 

Югославії та Чехословаччини. До того ж часу 81 країна проголосила демократію, але 

лише 47 з них, за оцінками експертів ПРООН, фактично відповідали її принципам [1]. 

Крім того, ряд країн, таких як Демократична Республіка Конго, Бірма, Пакистан, 

Зімбабве, Афганістан, Сомалі та деякі інші, навпаки, послабили своє демократичне 

зростання, ставши на шлях посилення диктатур. В цілому слід визнати, що стан справ 

щодо демократії в світі змінився не в кращу сторону, так само, як аналіз народних 

настроїв в країнах з сильними демократичними традиціями показує крихкість 

ліберальної ідеології.  

Невдоволення політичною системою в посткомуністичних країнах пов‘язане як з 

розчаруванням в результатах економічних реформ, які не привели до швидкого і 

помітного поліпшення умов життя мас, так і з певним дистанціюванням 

демократичного правління від народу. Не тільки в пострадянських, а й у 

посткомуністичній частині Європи громадяни дуже скептично ставляться до нових 

демократичних режимів. Згідно з «Новим європейським барометром», на початку ХХІ 

століття 33% опитаних вважали, що ставлення влади до них менш справедливе, ніж «за 

комуністів», а 40% не бачили різниці між попередньою та нинішньою владою, і лише 

27% були впевнені в існуванні справедливості [2]. У 2022 р. переважна більшість країн 

ЄС визначена авторитетним рейтингом The Economist Democracy Index 2022 року як 

«повноцінна демократія» (менше третини членів ЄС мають оцінку «недосконала 

демократія») [3].   

Такі невтішні цифри свідчать про одне: у суспільстві зі зниженою довірою до 

демократії як форми існуючої влади майже неможливо сформувати політичну 

культуру, яка задовольняє потребу в громадянському суспільстві.   

Конституційне закріплення України як правової держави можна вважати 

головною віхою суспільного розвитку, покликаною чинити вирішальний вплив на всю 

систему відносин між особистістю, суспільством і державою. Незважаючи на те, що в 

окремі періоди історії незалежної України громадяни здебільшого критично оцінювали 

існуючу політичну систему, займали позицію як пасивного, так і активного протесту, 

що виражалося в 3-х Майданах, закон гарантує їм демократичні свободи незалежно від 

бажання брати участь в активному політичному житті.  

Підтримання сталого політично-демократичного процесу вимагає юридичного 

закріплення основних політичних прав. Політичні права як права на участь у 

політичному житті важливі не самі по собі, принаймні для більшості людей, а як засіб 

реалізації певних інтересів політичними засобами або у сфері політики висловлювати і 

відстоювати свої інтереси [4].  
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У той час як правам людини і громадянина приділяється достатня увага, а їх 

першорядне значення для верховенства права визнається всіма, другий тісно 

взаємопов‘язаний елемент громадянського суспільства – обов‘язки людини як 

громадянина – часто мається на увазі лише без пояснення способів, якими вони 

реалізуються особисто [5].  

Закон надає людині право діяти відповідно до існуючого принципу 

справедливості, а індивід, у свою чергу, може обирати три моделі поведінки – 

реалізовувати своє право у правомірній поведінці, вчиняти протиправне діяння або 

ігнорувати надане законом право. Саме остання форма поведінки призводить до аномії, 

а також суперечить принципам демократичного способу життя. У сфері публічної 

політики соціальний суб‘єкт завжди буде зобов‘язаний здійснювати політичні права 

через виконання громадянських обов‘язків, нагальни з яких наразі є обов‘язок кожного 

громадянина України захищати свою державу.  
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